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2007년 시행 행정고등고시(기술직) 제2차시험

응시번호 : 성명 :

제 1 문. 정전장에 대하여 다음 물음에 답하시오. (총 30점)

(단, 매질의 유전률은 ε로 한다)

<문제풀이 조건>
① 직각좌표계 사용

② ′  ′′′

③ ′ ′ ′ 는 원천(source) 좌표계,   는 관찰점(observation) 좌표계

④ 체적적분 구간  ′은 원천(source)인 전하가 분포하고 있는 체적

⑤ ′ ′′ 

1) 전압 와 체적전하밀도 를 관련짓는 포아손 미분방정식(Poisson equation)을

유도하시오. (10점)

2) 일반적으로 전하밀도 에 의한 전압 에 대한 표현식

   ε

 



′ ′ ′
′이 포아손 방정식을 만족함을 보이시오.

(20점)

제 2 문. 내부 도체의 반경이 a[m], 외부 도체의 내반경이 b[m]인 공심 동축케이블

[hollow(air-filled) coaxial cable]에서 외부 도체가 접지되어 있고, 내부 도체에

전압 가 인가되어 있다. (총 20점)

a

b

1) 동축 케이블 도체 사이의 전계의 세기 는 어떻게 표현되는가? (5점)

2) 내부 도체 표면의 전하밀도 는 얼마인가? (5점)

3) 케이블 축방향으로 단위길이당 축적되는 에너지의 크기 는 얼마인가? (5점)

4) 케이블 축방향으로 단위길이당 정전용량  는 얼마인가? (5점)
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제 3 문. 그림과 같은 철심 토로이드의 단면적이  , 중심 반지름이  이고,

N턴의 코일이 감겨 있다. (총 20점)

(단, 토로이드 단면의 반지름은 중심 반지름 에 비하여 충분히 작다)



1) 철심의 투자율을 라 할때, 이 토로이드의 인덕턴스  을 구하시오. (10점)

2) 원형 철심의 일부에 길이 인 공극을 만들었을 때, 이 인덕터의 인덕턴스는

어떻게 되는가? 공극이 매우 좁다고 가정하면 인덕턴스의 변화를 공극 의

함수로 표현할 수 있어, 이를 이용하여 인덕턴스를 조절할 수 있음을 보이시오.

(10점)

제 4 문. 균일평면파가 갖는 전력을 Maxwell 방정식을 이용하여 구하고, 구한 식의

물리적인 의미를 설명하시오. (30점)

중앙인사위원회 출제관리과장


